Баймаханова Д.М.

Конституционная реформа – требование времени

В данной статье раскрываются главные направления конституционной реформы в Республике Казахстан. По мнению автора, новая конституционная реформа коснется широкого круга вопросов. Это повлечет за собой значительную реформу всего конституционного законодательства.

Ключевые слова: Конституция, реформа, обращение, Президент, Парламент, права человека.

Baimahanova D.M.

Constitutional reform is a requirement of time

In this article main directions of constitutional reform open up in Republic of Kazakhstan. In opinion of author new constitutional reform will touch the wide circle of questions. It will entail considerable reform of all constitutional legislation.

Key words: Constitution, рефрма, appeal, President, Parliament, human rights.

Баймаханова Д.М.

Конституция реформасы – уақыттың талабы

Айтылмыш мақалада Қазақстан Республикасы конституция реформасының басты бағыттары ашылған. Автордың пікірі бойынша жаңа конституциялық реформасы кең ауқымды сұрақтарды қамтыды. Осы реформа барлық конституциялық заңнаманы қамтыды.

Түйін сөздер: Конституция, реформа, айналым, Президент, Парламент, адам құқықтары.

УДК 342.7 Баймаханова Д.М.

Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Республики Казахстан, г. Алматы E-mail: dina 405@mail.ru

КОНСТИТУЦИОННАЯ РЕФОРМА – ТРЕБОВАНИЕ ВРЕМЕНИ

В последних числах января 2017 года Президент Республики Казахстан выступил с Обращением по вопросам перераспределения полномочий между ветвями власти, в котором, дав всесторонний анализ текущего момента в развитии Казахстана, определил основные моменты будущей конституционной реформы. Данное Обращение имеет исторический характер и значение. Следует отметить главные направления совершенствования функционирования основных элементов государственного механизма и гражданского общества:

- 1 Продолжается движение в сторону расширения процессов демократизации свех сторон жизни общества и государства. Все пункты будущей конституционной реформы направлены на решение этой глобальной задачи в целом.
- 2. Президентом поставлена задача «сбалансировать отношения между ветвями власти на конституционном уровне» [1]. С учетом современных мировых реалий и внутригосударственных процессов при решений важных вопросов государственной жизни и управления центр тяжести смещается с Президента РК в сторону Парламента и Правительства Республики. Форма правления в Казахстане учреждается как президентскопарламентская республика.

В связи с этим повышается ответственность Парламента, и особенно Правительства РК. Парламент будет совершенствовать свою законодательную деятельность. Повысится роль Парламента в вопросе формирования Правительства. Последнее будет слагать полномочия через вновь избранного Мажилисом Парламента, а не перед Президентом, как ранее, Правительство. Упростится порядок выражения недоверия членам Правительства со стороны Палат Парламента. Это усилит контроль законодательной ветви власти за исполнительной. В связи с этим деятельность депутатского корпуса будет совершенствоваться и повысится ответственность каждого народного избранника за свой участок работы как в Парламенте, так и в работе с избирателями.

3. Усилится самостоятельность Правительства. В частности Президент откажется от права отменить или приостанавливать действие актов Правительства или Премьер-Министра. Расширятся полномочия министров, их самостоятель-

ность и оперативность управления, что в свою очередь повлечет повышение их ответственности за порученную работу.

- 4. На наш взгляд, усиление позиций Парламента повлечет укрепление действующего в РК порядка выборов, в частности, пропорциональной избирательной системы при формировании Мажилиса Парламента РК.
- 5. Особое внимание в обращении Президента РК уделено перераспределению полномочий Президента по регулированию социально-экономических вопросов в сторону Правительства, исполнительных органов и акиматов. На наш взгляд, речь идет о децентрализации и деконцентрации полномочий в сторону Правительства и местного управления, что в значительной степени послужит развитию местного самоуправления в РК, совершенствованию деятельности всех элементов его системы.
- 6. Президент РК отметил, что «требуется проработать вопрос о совершенствовании деятельности Конституционного Совета РК» [1]. Конституционный Совет теперь будет рассматривать обращения Президента РК о рассмотрении вступившего в силу закона или иного правового акта на соответствие Конституции РК и о даче заключения в случае, предусм. ч. 3 ст. 91 Конституции РК.

Данные положения двояко укрепляют положение Конситуционного Совета, во-первых, как инструмента обеспечения согласованной деятельности всех ветвей власти, во-вторых, как элемента механизма защиты и обеспечения прав и свобод граждан.

Новая конституционная реформа, которая коснется столь широкого круга вопросов, повлечет за собой значительную реформу всего конституционного законодательства.

Литература

1 Обращение Президента Республики Казахстан по вопросам перераспределения полномочий между ветвями власти. // Казахстанская правда. – 2017, 26 января. – №17 (28396).

References

1 Obrashhenie Prezidenta Respubliki Kazahstan po voprosam pereraspredelenija polnomochij mezhdu vetvjami vlasti. // Kazahstanskaja pravda. − 2017, 26 janvarja. − №17 (28396).